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У стаді племінного заводу ТОВ «Агрофірма “Світанок”» на поголів’ї 895 корів визначено рівень співвідносної мін-
ливості інтенсивності росту живої маси телиць з екстер’єром первісток молочних порід. Виявлено, у переважній 
більшості випадків, зворотний зв’язок віку оцінки екстер’єру первісток з інтенсивністю росту маси телиць. Кращий 
розвиток за більшістю промірів виявляють первістки з вищими середньодобовими приростами живої маси, про що 
засвідчують переважно статистично значущі додатні коефіцієнти кореляції, котрі помітно зростають у пубер-
татний (6-9 і 9–12 місяців) період (до 56,4%), надалі поступово знижуючись. Помітний та достовірний зв’язок 
індексу спадання відносної швидкості росту з віком оцінки екстер’єру опосередковано засвідчує, що телиці з більш 
повільним формуванням живої маси мають молодший вік отелення. Виявлені за тримісячними періодами закономір-
ності вікової динаміки співвідносної мінливості приростів живої маси телиць і подальших промірів корів первісток 
зберігаються і за піврічними віковими періодами. Встановлено, що інтенсивність вирощування у період статевого 
дозрівання телиць справляє найбільш помітний вплив на формування більшості промірів корів первісток. 

Виявлений кореляційний зв'язок між промірами первісток та приростами живої маси телиць частково підтвер-
джується і за використання окомірної лінійної оцінки типу будови тіла за шкалою бонітування. Встановлено ста-
тистично значущий прямий кореляційний зв’язок з ознаками росту і розміру (r = 4,7…21,2%), грудей (7,9…33,9%), 
вим’я (2,9…17,6%) і загальною бальною оцінкою (3,7…22,8%). Найвищий ступінь співвідносної мінливості з приро-
стами за тримісячні та піврічні періоди виявлено з індексами довгоногості (до 38,6%), костистості (до 37,4%) 
і тазо-грудним (до -29,4%). Встановлений статистично значущий рівень співвідносної мінливості екстер’єру пер-
вісток із середньодобовими приростами живої маси телиць підтверджує важливість інтенсивного вирощування 
молодняку для формування бажаного типу екстер’єру корів, особливо у віці інтенсивного статевого дозрівання 
від 6 місяців до року.

Ключові слова: телиця, корова первістка, середньодобовий приріст живої маси, співвідносна мінливість, 
екстер’єр, промір, індекс будови тіла.
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Вступ. В сучасних умовах ведення галузі тварин-
ництва, зокрема молочного скотарства, високий рівень 
рентабельності неможливий без інтенсивного вико-
ристанням тварин. Особливого значення набуває про-
блема вирощування високоякісного ремонтного молод-
няку, насамперед, беручи до уваги закономірності його 
росту і розвитку. Численними дослідженнями вчених 
встановлено, що ріст і розвиток телиць тісно пов’яза-
ний з подальшою продуктивністю і тривалістю госпо-
дарського використання корів (Bashchenko et al., 2014; 
Bodnar & Bodnaruk, 2019). Об'єктивна оцінка ремонтного 
молодняку великої рогатої худоби молочних порід на 
перших етапах постембріонального онтогенезу є важли-
вою складовою подальшої роботи з конкретним стадом 
та породою в цілому (Franco et al., 2017). Всі витрати, 
що пов’язані з вирощуванням телиць, зазвичай мають 

період окупності при досягненні 1,5-2 лактацій (Boulton 
et al., 2017). Проте, лише близько 55% телиць молочних 
порід досягають третьої лактації (Brickell & Wathes, 2011). 
Якщо прийняти 25 місяців за середній вік першого оте-
лення і 64 місяці за середній вік вибракування, молочна 
корова залишається непродуктивною особиною (телиця 
і нетель) впродовж 39% свого життя (Busanello et al., 
2022). Отже, період вирощування відіграє значну роль 
у продуктивному житті телиць молочних порід. Тому 
виникає необхідність виявлення і вибракування гірших 
особин, які меншою мірою придатні до промислових 
умов виробництва (Pidpala & Tskhvitova, 2007).

У селекційній практиці досить важливим при відборі 
є вивчення і облік генетично і фізіологічно обумовлених 
закономірностей вікової повторюваності і співвідносної 
мінливості (кореляції) між різними господарськи корис-
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ними ознаками в процесі онтогенетичного розвитку тва-
рин. Це відкриває можливості підвищення ефективності 
селекції шляхом використання раннього відбору (прогно-
зування) за непрямими ознаками (Polupan et al., 2021). 

Екстер’єрні особливості первісток є досить точним 
показником інтенсивності їх вирощування в постембрі-
ональний період (Bashchenko et al., 2018; Polupan et al., 
2023). Результати численних досліджень засвідчують 
певний кореляційний зв'язок між екстер’єрно-конститу-
ціональними характеристиками тварин та їхньою живою 
масою, її приростами, продуктивністю (Polupan et al., 
2021; Boiko et al., 2015; Iliashenko, 2014; Khmelnychyi 
et al., 2024; Kruhliak & Kruhliak, 2019; Polupan & Pryima, 
2024; Davis & Willett, 1938; Vohra et al., 2015; Poudel et al., 
2021; Javed et al., 2013; Ahmad et al., 2013), відтворною 
здатністю (Van der Heide et al., 2020) і тривалістю госпо-
дарського використання (Zavadilová et al., 2011). Тобто 
між функціональністю організму і екстер’єром та пропо-
рціями будови тіла корів спостерігається певний зв'я-
зок, що розглядає тварину як цілісну біологічну систему 
(Zubets & Polupan, 1996). 

Разом з тим, лишаються недостатньо з’ясованими 
найбільш важливі періоди постнатального онтогенезу 
для формування окремих статей екстер’єру корів. 
Беручи до уваги встановлені дослідженнями М. П. Чир-
вінського і А. О. Малігонова закономірності нерівномір-
ності росту сільськогосподарських тварин різна інтен-
сивність росту телиць спроможна впливати на пропорції 
будови тіла корів (Polupan, 2016). З огляду на зазначене, 
метою наших досліджень було виявлення та аналіз спів-
відносної мінливості інтенсивності росту телиць у різні 
періоди вирощування та екстер’єрних ознак первісток 
у стаді молочної худоби.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
ведено за матеріалами первинного племінного обліку 
у стаді племінного заводу ТОВ «Агрофірма “Світа-
нок”» Мар'їнського району Донецької області. Для ана-
лізу використано електронну інформаційну базу СУМС 
ОРСЕК станом на листопад 2021 року. Вивчали зв’язок 
інтенсивності росту телиць та екстер’єру корів первісток. 
До аналізу залучено інформацію про 945 корів, екстер’єр 
яких було оцінено на другому ‒ четвертому місяці пер-
шої лактації впродовж 2007‒2020 років. З оцінених за 
екстер’єром 581 корова віднесена до української черво-
ної молочної, 239 ‒ до української чорно-рябої молочної 
і 125 первісток ‒ до голштинської порід. Екстер’єр оціню-
вали окомірно за інструкціями з бонітування і ведення 
племінного обліку (Lytovchenko et al., 2007) з нашою 
модифікацією (Polupan, 2010) та інструментально шля-
хом взяття промірів (Polupan & Khmelnychyi, 2018). 
У підконтрольних корів брали проміри висоти в холці 
та крижах, глибини, ширини та обхвату грудей, навскіс-
ної довжини тулуба і заду, ширини в маклаках і сідничних 
горбах та обхвату п’ястка. Шляхом співвідношення від-
повідних промірів обчислювали індекси будови тіла тва-
рин (Polupan & Khmelnychyi, 2018). Конституціональну 
ознаку інтенсивності формування живої маси (спадання 
відносної швидкості росту) оцінювали за Ю. К. Свєчиним 
(Polupan & Pryima 2024) за формулою: 
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де ∆К – індекс (%) спадання відносної швидкості 
росту, W0 – жива маса тварини (кг) на початку першого 
періоду, Wt – жива маса у кінці першого періоду, W01 – 
жива маса на початку другого періоду, Wt1 – жива маса 
у кінці другого періоду. Оцінку проводили порівнянням 
відносних приростів маси телиць у вікові періоди 0‒6 
і 6‒12 місяців. 

Закономірності співвідносної мінливості вивчали на 
895 коровах з датованою живою масою телиць впро-
довж вирощування до півторарічного віку кореляційним 
аналізом середньодобових приростів живої маси телиць 
за тримісячними та піврічними періодами з промірами, 
лінійними описовими ознаками та індексами будови тіла 
первісток. Обчислення здійснювали методами матема-
тичної статистики (Osadcha & Shanaieva–Tsymbal, 2022) 
і біометрії (Khmelnychyi & Suprun, 2010) засобами про-
грамного пакету «STATISTICA-12,0» на ПК (Fetisov, 
2018).

Результати досліджень. Кореляційним аналізом 
встановлено у переважній більшості випадків зворот-
ний зв’язок віку оцінки екстер’єру первісток з інтенсив-
ністю росту маси телиць як за тримісячними (табл. 1) так 
і піврічними (табл. 2) періодами вирощування телиць. 
З віком він істотно зростає, сягаючи максимальних зна-
чень у період інтенсивного статевого дозрівання у віці 
6‒12 місяців. У пубертатний період (6‒9‒12 місяців) 
обернено пропорційний кореляційний зв’язок серед-
ньодобових приростів живої маси телиць і віку оціню-
вання екстер’єру первісток у 1,93‒3,65 рази перевищує 
такий у препубертатний (0‒3‒6 місяців) період (табл. 1). 
За піврічними періодами вирощування від’ємні коефі-
цієнти кореляції у віці 6‒12 місяців за модулем у 2,19 
рази перевищують такі у препубертатний (0‒6 місяців) 
період росту (табл. 2). Встановлений зворотний зв’язок 
опосередковано засвідчує, що інтенсивне вирощування 
телиць забезпечує більш ранні господарську зрілість 
телиць і молодший вік плідного їх парування, першого 
отелення і оцінки екстер’єру корів. Помітний статистично 
значущий зв’язок індексу спадання відносної швидкості 
росту з віком оцінки екстер’єру опосередковано засвід-
чує (табл. 2) молодший вік отелення телиць з більш 
повільним формуванням живої маси.

Попри молодший вік оцінки екстер’єру первістки 
з вищими середньодобовими приростами живої маси 
виявляють кращий розвиток за більшістю промірів, про 
що засвідчують статистично значущі додатні коефіцієнти 
кореляції. Такий кореляційний зв’язок відносно нижчий 
від народження до трьох і у віці 3–6 місяців, помітно зро-
стає у пубертатний (6-9 і 9–12 місяців) період, надалі 
поступово знижуючись. Тобто, інтенсивність вирощу-
вання у період статевого дозрівання телиць справляє 
найбільш помітний вплив на формування більшості про-
мірів корів первісток. Лише з глибиною і шириною гру-
дей відмічена відносно невисока і різноспрямована спів-
відносна мінливість. Частково це може пояснюватись 
відносною вузькогрудістю тварин голштинської породи 
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та її висококровних помісей. Разом з тим за підсумковим 
проміром обхвату грудей виявлено стабільний статис-
тично значущий прямий кореляційний зв’язок на рівні 
14,5–33,4% з максимальним значенням у віці інтенсив-
ного статевого дозрівання від 6 місяців до року. Підви-
щений прямий кореляційний зв’язок з подібною віковою 
динамікою встановлено з іншими габаритними промі-
рами (висота в холці, крижах, навскісна довжина тулуба). 
Найвищий рівень співвідносної мінливості середньодо-
бових приростів живої маси за більшістю тримісячних 
вікових періодів відмічено з проміром обхвату п’ястка. 
З промірами ширини в маклаках сідничних горбах і навс-
кісної довжини заду кореляційний зв’язок виявився дещо 
нижчим (4,3–25,1%), проте стабільно прямим і у пере-
важній більшості випадків статистично значущим із 
загальною закономірністю підвищення у пубертатний 
період (табл. 1). Виявлені за тримісячними періодами 
закономірності вікової динаміки співвідносної мінливо-
сті приростів живої маси телиць і подальших промірів 
корів первісток зберігаються і за піврічними віковими 
періодами (табл. 2). За конституціональною ознакою 
спадання відносної швидкості росту у більшості випадків 
установлена тенденція кращого розвитку за більшістю 
промірів первісток з повільним формуванням живої маси 
(табл. 2).

Встановлений кореляційний зв'язок між промірами 
будови тіла первісток та приростами живої маси телиць 
частково підтверджується і за використання окомірної 
лінійної оцінки типу будови тіла за шкалою бонітування 
(Lytovchenko et al., 2007). Зокрема дещо нижчий, проте 
у період статевого дозрівання статистично значущий 
прямий кореляційний зв’язок встановлено з ознаками 
росту і розвитку (r = 4,7…21,2%), грудей (7,9…33,9%), 
вим’я (2,9…17,6%) і загальною бальною оцінкою 
(3,7…22,8%). З рештою лінійних описових ознак коре-
ляційний зв’язок виявився низьким, різноспрямованим 
(-13,1…14,7%) і у більшості випадків недостовірним 
(табл. 1, 2). На нашу думку, це може зумовлюватись тим, 
що більшість лінійних описових ознак характеризують не 
габаритні розміри, а функціональні особливості постави 
чи міцності статей, меншою мірою детермінуються інтен-
сивністю вирощування і можуть виявляти певний рівень 
співвідносної мінливості з ознаками відтворювальної 
здатності, здоров’я і тривалості господарського викори-
стання корів. 

Вікова динаміка співвідносної мінливості інтенсив-
ності росту телиць з формуванням основних промірів 
корів зумовлює подібні закономірності кореляційного 

зв’язку з пропорціями будови тіла за обчисленими 
екстер’єрними індексами. Найвищий ступінь співвіднос-
ної мінливості з приростами за тримісячні (табл. 1) та пів-
річні (табл. 2) періоди виявлено з індексами довгоногості 
(до 38,6%), костистості (до 37,4%) і тазо-грудним (до 
-29,4%). При цьому зберігається встановлена за промі-
рами стала закономірність зростання ступеня кореляцій-
ного зв’язку у пубертантний період (від 6 до 12-15 міся-
ців). Відносна вузькогрудість голштинізованих тварин 
зумовила зворотний характер кореляційного зв’язку 
з тазо-грудним індексом за переважно прямого зв’язку 
різного ступеня з рештою індексів. Порівняно невисокий, 
проте стало прямий зв’язок інтенсивності росту телиць 
відмічено з індексами перерослості (3,0…20,4%), масив-
ності (7,0…17,1%), розтягнутості (2,7…14,9%) та збито-
сті (2,8…10,9%) корів первісток. За індексами ейрисомії 
та грудним корів первісток кореляційний зв’язок із серед-
ньодобовими приростами живої маси телиць у різні 
вікові періоди виявився невисоким і різноспрямованим.

Найвищий ступінь співвідносної мінливості зворот-
ного напряму з конституціональною ознакою спадання 
відносної швидкості росту живої маси телиць (r = -12,1… 
-30,0%, P < 0,001) виявлено з індексом довгоногості, 
ейрисомії, костистості та перерослості корів первісток. 
Дещо нижчий, проте достовірний прямий зв’язок (r = 
12,7 та 23,6 %) встановлено з грудним і тазо-грудним 
індексами. Кореляційний зв’язок з індексами розтягнуто-
сті, збитості та масивності практично відсутній.

Отже, кореляційним аналізом встановлено певний 
рівень співвідносної мінливості екстер’єру первісток за 
різних методів його оцінювання із середньодобовими 
приростами живої маси телиць в різні періоди вирощу-
вання, що підтверджує важливість інтенсивності виро-
щування молодняку для формування бажаного типу 
екстер’єру корів. Найбільшої уваги потребує рівень виро-
щування телиць у пубертантний період інтенсивного ста-
тевого дозрівання у віці від 6 місяців до року.

Висновки. Встановлений статистично значущий 
кореляційний зв’язок середньодобових приростів телиць 
у різні періоди постнатального онтогенезу з екстер’єр-
ними ознаками первісток засвідчує важливість інтен-
сивного вирощування ремонтного молодняку для фор-
мування бажаного типу будови тіла корів. Зважаючи на 
підвищення рівня співвідносної мінливості промірів пер-
вісток з приростами телиць у пубертантний період осо-
бливу увагу слід звертати на вирощування ремонтних 
телиць у період інтенсивного статевого дозрівання у віці 
6–12 місяців. 
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The influence of the intensity of growth of live weight of heifers on the formation of the exterior of dairy cows
In the herd of the breeding farm LLC "Agrofirma "Svitanok"", comprising 895 cows, the level of correlated variability 

between the growth intensity of heifer body weight and the exterior of first-calf heifers of dairy breeds was determined. 
In the majority of cases, an inverse relationship was found between the age at exterior assessment of first-calf heifers 
and the growth intensity of heifers. First-calf heifers with higher average daily weight gains generally exhibited better 
development in most measurements, as evidenced by predominantly statistically significant positive correlation coefficients, 
which noticeably increased during the pubertal (6-9 and 9-12 months) period (up to 56.4%) and gradually decreased 
thereafter. A noticeable and significant relationship between the index of declining relative growth rate and the age at exterior 
assessment indirectly indicates that heifers with slower body weight development tend to have a younger age at calving. 
The patterns of age-related dynamics in the correlated variability of heifer weight gains and subsequent measurements 
of first-calf cows observed over three-month periods are also maintained over six-month age periods. It was established that 
the growth intensity during the period of sexual maturation of heifers had the most significant impact on the development 
of most body measurements in first-calf heifers. The identified correlation between the body measurements of first-calf 
heifers and the weight gains of heifers is partially confirmed when using visual linear assessment of body type according 
to the scoring scale. A statistically significant direct correlation was found with growth and size traits (r = 4.7…21.2%), 
chest traits (7.9…33.9%), udder traits (2.9…17.6%), and the overall score (3.7…22.8%). The highest degree of correlated 
variability with weight gains over three-month and six-month periods was found with the leg length index (up to 38.6%), bone 
index (up to 37.4%), and pelvic-chest index (up to -29.4%). The statistically significant level of correlated variability between 
the exterior of first-calf heifers and the average daily weight gains of heifers confirms the importance of intensive growth 
of young stock for forming the desired exterior type in cows, especially during the period of intensive sexual maturation from 
6 months to one year of age.

Key words: heifer, first-calf heifer, average daily weight gain, correlated variability, exterior, measurement, body structure 
index.


